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În cadrul elucidării problemei largi a istoriei oraşului medieval atenţia 
trebuie acordată în ehip eu totul special studierii producţiei meşteşugăreşti, 
ea reprezentînd funcţia de bază a oricărei aşezări de caracter urban din 
evul mediu. Această concepţje a călăuzit, încă de la început, cercetarea 
arheologică întreprinsă în unele aşezări urbane medievale de pe teritoriul 
Moldovei ca : Suceava 1 , Iaşi 2 şi Vaslui 3• Unul dintre meşteşugurile care 
a putut fi urmărit cu mai mult succes prin săpăturile arheologice ei;;te acel 
al olăriei. Urmărirea evoluţiei olăritului a dat rezultate deosebit de grăi
toare nu numai în ceea ce priveşte meşteşugul ca atare, dar şi cu privire 
la unele etape ale dezvoltării economice a unor oraşe ca Suceava 4 şi Iaşi, 
îndepărtîndu-Re astfel unele lacune serioase la care ştirile documentare 
nu au putut aduce eît de cît lămuriri. Dacă ne referim la rezultatele obţ.i
nute cu privire la cunoaşterea ceramicii sucevene din veacul al XIV-lea, 
dlilsprindem constatarea că etapei de început a urbanizării aşezării de aici 
îi corespunde, pe planul producţiei de ceramică, generalizarea folosirii 
roţii rapide perfecţionate, ca într-o primă perioadă de consolidare a econo
miei de tip urban (corespunzătoare vremii domniei lui Petru I) producţia 
ceramică să fie caracterizată prin aşa-numitul proces de „standardizare" .  

Deci studiul meşteşugului olăritului aduce nemijlocit lămuriri cu 
privire la nivelul producţiei meşteşugăreşti, în funcţie de care se pot stabili 
concluzii şi aprecieri de ansamblu asupra gradului de dezvoltare economică 
şi socială atins de o anume aşezare urbană la un moment dat. 

1 l\latei D. Mircea, Unele probleme ln legătură cu (11ceputurile 11icfii orăşeneşti lu Sucrava, 
tn SCI V, X I, 1 960, 1 ,  p. 1 0 7  şi  urm. ; Gh. Diaconu şi N. Constantinescu, Cetatea Şcheia, edit. 
Acad. R. P. R„ 1 960 (cap. Urmele de via/1/) ; :Mircea D. Matei, Zur Ausdfl1111111g der Slad/ Suceava 
im XI V- X V  . .Jh. ,  in Dacia, N. S., V, 1 962, p .  521 şi urm. ; idem, Conlrib11fii arheologice la 
istoria oraşului Suceava, edi t .  Acad. R. P. R.,  1 963. 

2 Alexandru Andronic, Conlribu/ii arheologice la isloric11/ oraşului Iaşi (11 perioada feudală, 
ln lrheologia l'Ylo/dovei, I, 1 96 1 ,  p. 271 şi urm. ; Al. Andronic şi Eugenia Neamţu , Cfrce/ări 
arheologice pe teritoriul oraşului Inşi in anii 1956- 1 960, ln A. rhro/ogia JHoldoi•ei, I I - I I I, 1964, 
p. 409 şi  urm. 

3 Alexandru Andronic, E. Neamţu şi F. }Janu, Săp1il11ri/e de salvare de la Vaslui, în Mate
riale, V I I I, l !l62, p. 89 şi urm. 

' Mircea I>. Mn t ri, Unele probleme .. „ p. 1 1 1 - -- 1 1 2 ; idc· m .  Co11trih11/ii arheologice. „ . p.  :1�. 

S C I V, tomul 1 7, nr. 2. p.  2!19 - 309, Tiucurl'şl i ,  1!166 
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Datată în special cu monede de la Alexandru cel Bun şi de la urmaşii 
acestuia, ceramica la care ne referim a fost găsită la Suceava, în nivele şi 
complexe închise, în toate sectoarele mai importante : în oraş la „Curtea 
Domnească" - faza de construcţii Alexandru cel Bun, nivelul prim de lo
cuinţe ale tîrgoveţilor 5 ; în sectorul „IRC", locuinţa datată cu monedă de 
la Bogdan II6 ; în sectorul „Şipot" şi „Cuptoare" ; la „Cetatea de Scaun", 
îndeosebi pe platoul din faţa acesteia : pavajul datat cu monede de la Ale
xandru cel Bun 7 ; în sfîrşit, la cetatea Şcheia, în nivelul atribuit deman
telării sistematice 8• 

Examinarea întregului material ceramic astfel datat duce la concluzia 
c:ă în prima jumătate a secolului al XV-lea producţia ceramică se dezvoltă 
la Suceava, în condiţiile create de progresul constatat la finele secolului 
al XIV-lea, atît în ceea ce priveşte tehnica de preparare a pastei, modelarea 
Yaselor, cît şi arderea lor. Astfel, calitatea superioară a pastei este expri
mată prin amestecul sporit de nisip cernut, fie că e vorba de ceramica 
cenuşie sau de ceramica roşie ; omogenă şi plastică, ea cuprinde un procent 
optim de nisip fin sau, mai des, cu bobul mare, aşa încît vasele au miezul 
nisipos şi feţele poroase, fapt datorită căruia s-a micşorat considerabil 
permeabilitatea pereţilor vaselor şi s-a mărit gradul lor de refractabilitate. 
începînd cu mijlocul secolului al XV-lea, sub aspectul tehnicii de pregătire 
a pa8tei, ceramica suceveană de uz casnic - şi în genere ceramica moldove
nească - nu va mai avea de înregistrat îmbunătăţiri esenţiale în tot restul 
evului mediu. 

Folosirea cuptoarelor de ars oale, amenajate în chip divers şi cu pri
cepere în veacul al XV-iea 9, constituie un alt element de progres în func
ţie de care se face aceeaşi judecată cu privire la gradul de dezvoltare 
atins de producţia ceramică în prima jumătate a secolului al XV-lea. Ace
laşi progre8 este vădit în ceea ce priveşte modelarea vaselor, prin marea 
varietate a formelor, cerută de destinaţia lor în gospodărie. 

Ceramica din prima jumătate a secolului al XV-lea cuprinde două 
grupe importante şi anume : grupa A, ceramică cenuşie şi grupa H ,  cera
mică roşie. 

în grupa A distingem, din punctul de vedere al tehnicii de preparare 
a pastei, două categorii : pasta de bună calitate, bine degresată, avînd în 
·componenţă mult nisip fin cernut şi un procent mic de nisip cu bobul mare, 
foarte bine frămîntată, fapt ce face ca pasta, datorită şi bunei dozări a 
degresantului, să fie omogenă şi să aibă o bună plasticitate ; ambele feţe 
ale vaselor lucrate din această pastă au un tuşeu aspru. Buna plasticitate 
a pastei a permis modelarea vaselor în condiţii şi cu rezultate net superi� 

6 Materiale, I V, 1 955. p. 255. 
8 Materiale, V H, 1 96 1 ,  p.  b1 2 şi 1 1 6. 
7 Materiale, I\', 1 955, p. ·  243. · 
8 Gh. Diaconu, Consideraţii asupra ceramicii descoperite la Cetatea Şclreia-Suceava, Iii 

l\lateriale, \'I, 1 959, p. 930 - 93 1 .  
8 �I. Nicorescu, Dale noi privitoare l a  cartierul meşteşugarilor din Suceava, ln  S C J  V, X I I I, 

1 962, 1 ,  p. 81 - 86 ; idem, Cuptoare de ars ceramicd din secolele X I V - X V de la Suceava, ln SGI V, 
'l.G, 1.965., 1, P- 97 - 1 1 1 .  
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oa.re faţă de cele mai bune realizări în acest domeniu în secolul al XfV-lea. 
Profilele vaselor sînt acum corect redate şi sînt mai complicate - se lu
c1·ează vase cu toartă, iar formele apărute la finele secolului al XIV-lea 
şi rămase în repertoriul sucevean sînt produse imediat în serie. Pereţii 
vaselor sînt acum relativ subţiri şi mai ales egali ( 4 mm), iar striurile ori
zontale perfect egale şi circulare din interior indică temeinica stăpînire a 
folosirii roţii perfecţionate de către olarii suceveni. Deşi în genere aspectul 
olăriei de folosinţă curentă rămîne oarecum greoi şi rudimentar, se remarcă 
totuşi uşor faptul că acum, în condiţiile unei producţii cu mult sporite 
(această imagine e dată şi de cantitatea sporită a resturilor ceramice găsite 
în săpături)  dispar complet manifestările de stîngăcie sau căutare, sesiza
bile încă în ceramica de la finele veacului al XIV-lea. Pasta aceasta este 
folosită în genere pentru vasele de dimensiuni mici şi mijlocii. 

în afară de pasta cenuşie de bună calitate, se foloseşte în mai mică 
măsură şi o a doua categorie de pastă, inferioară calitativ primei. Cu toate 
cit şi în componenţa ei intră ca degresant în special nisipul, constatăm pre
z4mţa unui procent sporit de pietricele mari cît bobul de mei, precum şi 
rare granule de calcar. Bine frămîntată, pasta este totuşi grosieră, fapt ce 
face ca pereţii vaselor să aibă grosimi mai mari decît cei ai vaselor modelate 
din pasta cenuşie de bună calitate. 

Grupa B cuprinde ceramica roşie în cadrul căreia distingem, din 
punct de vedere al componenţei pastei, următoarele trei categorii : Pasta 
de foarte bimă calitate, din lut ales cu pricepere, avînd ca degresant nisipul 
fin, bine frămîntată, omogenă şi deosebit de compactă. E folosită la mode
larea străchinilor şi a veselei de masă în genere. Pasta poroasă de bună cali
tate, avînd ca degresant în special nisipul cernut în procent hotărîtor, un 
procent mic de nisip cu bobul mare, rare pietricele cit bobul de mei şi unele 
granule de calcar. Bine frămîntată şi omogenă, are aspectul poros. Plasti
citatea bună a pastei a permis modelarea vaselor cu rezultate din cele mai 
bune. Pasta roşie poroasă este caracteristică în ceramica din prima jumă
tate a secolului al XV-iea şi are o largă întrebuinţare nu numai în olăria 
curentă la modelarea de obicei a vaselor de bucătărie de dimensiuni mari 
şi mijlocii, ci şi în celelalte ramuri specializate ale meşteşugului ceramic. 
Urmează categoria de pastă de calitate inferioară, avînd nisipul nu prea 
bine cernut şi în cantitate mai mică, faţă de procentul în care intră el în 
pasta poroasă cenuşie sau roşie. Privită în spărtură, ea are un aspect sen
sibil lutos. Pereţii vaselor au grosimi relativ mari, ele variind în cazul ace
luiaşi vas ( 4 - î mm). Asperităţile de pe feţele vaselor, datorate insuficientei 
frămîntări a pastei, au fost ascunse prin acoperirea lor cu o pojghiţă super
ficială de angobă. E foarte rar întîlnită la Suceava, iar resturile ceramice 
găsite sînt insuficiente pentru a ne da o imagine dară asupra tipologiei 
speciei ceramice respective. 

Aşa cum în această Yreme olarii stăpînesc procedeul preparării pastei 
poroase degresate, această calitate făcînd-o de largă întrebuinţare în ramu
rile specializate ale ceramicii, tot aşa ei stăpînesc şi procesul arderii în aşa 
măsură încît să poat\ asigura producţia, mai pretenţioasă, a ceramicii 
legate de nevoile construcţiilor arhitectonice. Atît calitatea vaselor cît 
şi perfecţionările aduse cuptoarelor arată că olarii suceveni stăpîneau acum 
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deopotrivă procedeul arderii reducătoare şi oxidante. Ceramica roşie, ca 
şi aceea cenuşie, este în genere bine arsă, pereţii vaselor au o bună rezonanţă ; 
gradul superior de ardere se constată la vasele din pasta poroasă de bună 
calitate, fie că e vorba de arderea reducătoare sau de cea oxidantă. 

De unde la începutul veacului al XV-lea procentul ceramicii cenuşii 
aproape depăşeşte pe cel al ceramicii roşii, treptat se ajunge spre mijlocul 
aceluiaşi veac 10 la înlocuirea ceramicii cenuşii prin cea roşie. Paralelismul 
de la începutul secolului, ca şi avansul hotărît pe care-l ia ceramica roşie 
la mijlocul aceluiaşi veac nu se poate explica în funcţie de criterii de ordin 
tehnic, deoarece atît în cazul arderii reducătoare cît şi în arderea oxidantă 
rezultatele sînt la fel de bune. Pe de altă parte, la Suceava se constată arhe
ologic prezenţa unor cuptoare care produc exclusiv ceramică cenuşie, para
lel cu altele care produc numai ceramică roşie 11 •  Observăm mai departe, 
în legătură cu aceste ateliere, atît cît o permite stadiul actual al cercetării, 
că acele cuptoare în care ceramica este arsă reducător cuprind în genere -
şi deci produceau - numai ceramică de uz comun restrînsă la categoria 
de uz gospodăresc, pe cînd în cele în care se ardea ceramica oxidantă apare 
pe lîngă aceasta şi ceramică folosită în genere în arhitectonică. Se contu
rează astfel ipoteza că atelierele de ceramică roşie constituie punctul de 
plecare al anumitor ramuri specializate ale producţiei ceramice, ele fiind 
acelea. care dădeau o producţie mai mare. Ecoul pe care-l găseşte ceramica 
roşie pe piaţă, precum şi capacitatea de producţie superioară a atelierelor 
de ceramică roşie au dus la cîştigarea locului ei definitiv la mijlocul 
veacului al XV-iea în producţia ceramică. 

* 
Formele de vase din ceramica cenuşie aparţin categoriei de uz larg 

gospodăresc şi deşi vasul-borcan se întîlneşte frecvent, nici unul din exem
plarele de acest gen nu poartă indiciul folosirii lor la foc în bucătărie ; 
remarcăm totodată lipsa formelor de vase din categoria veselei, frecvente 
în schimb în ceramica roşie. 

· 

a) Vasele-borcan perpetuează vechea tradiţie a ceramicii sucevene ; 
tipul de vas-borcan, larg răspîndit, are gura rotundă, gîtul scurt şi profilat, 
corpul bombat, pereţii restrînşi treptat spre fund ; deşi bine proporţionat, 
profilul vasului este greoi. E reprezentat prin exemplare de dimensiuni 
mari şi potrivite, cu diametrul gurii de 18 cm, 16 cm şi 14 cm. Caracteristica 
lui e buza scundă, cu şănţuire adîncă în interior pentru capac 12, îngroşată 
la exterior şi rotunjită. Registrul de trei-patru caneluri sau incizii fine ori
zontale pe umărul vasului, executat corect, constituie elementul de decor 
specific în ornamentarea vaselor în această vreme. Al doilea tip de vas-bor
can e de dimensiuni potrivite şi se întîlneşte foarte rar. Profilul este ase
mănător primului tip de vas-borcan ; deosebirea constă însă în modelarea 
marginii buzei, cu o mică spatulă sau chiar cu degetele, sub forma unor im-

lJ Gh. Diaconu , Considera/ii . . .  , in Materiale, VI, 1 959, p. 930 - 931 . 
11 Trifu :\Iarlinovici, Contribuţii la cunoaşterea ceramicii din a doua j11mcltate a secolului al 

X V-iea de pe teritoriul Suce11ei, ln .Wateriale, IV, 1 95i, p. 368. 
12 :\Iircea D. ;\latei şi Lucian Chiţescu, He1wmop&ie ucmop u11ec1me 11w11oab1 apxeo.11ozu

'1ecK:ozo ucc.ieiloeamui ae.1u.<i1tou x:penocmu 11 E&ip.11aae, in Dacia, N. S., V I I, 1 963, p. 443 - 446 
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presiuni pe care le-am asemănat cu o ghirlandă 13 • Întîlnim aşadar cunoscu
ta practică a ornamentării gurii vaselor prin impresiuni, o caracteristică 
a decorului în ceramica veacului al XIV-iea păstrată probabil prin filiera 
ceramicii săteşti. În acest sens considerăm semnificative caracterele de
corative ale unei căniţe, care nu poate fi considerată un produs de serie ; 

Fig. 1 .  - Suceava. Cuamică cenuşie din prima jumătate a secolului 
al XV-iea. 1, 2, vase-borcan ; 3, 4, oale cu toartă. 

datînd probabil de la mijlocul secolului al XV-iea, exemplarul 14 semnalat 
are decorul cu crestături pe marginea buzei şi un şir de alveole pe 
umăr - elemente arhaice în ceramica feudală moldovenească - asociate 
cu decorul aşa-zis în „ghirlandă". 

Vasele avînd gura, sau mai des numai toarta, modelate în „ghirlandă" 
apar sporadic la Suceava în prima jumătate a secolului al XV-iea ; ele sînt mai 
frecvente în ceramica roşie dominantă din a doua jumătate a aceluiaşi veac. 

13 Trifu '.\larlinovici, op. cil., p. 368, atunci cinci vorbeşlc despre vasele cu buza danie/ală 
(sublinierea noastră). 

u Se află in colecţia de ceramică feudală a '.\luzeului regional Suceava şi provine dintr-o 
descoperii e înlimplătoa1 e. 
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Oalele cit toartă apar în număr mic faţă de cele din ceramica roşie . 
. Primul tip e reprezentat de vasul avînd corpul bombat, cu buza scundă, 
r.otunjiti, cu şănţ,uire înăuntru, cu gîtul scurt şi profilat. Toarta masivă 
(grosime 1 cm, lăţime 3 cm) de formă simplă, cvasidreptunghiulară în sec
ţiune, sau cu o şănţuire longitudinală pe mijloc, este prinsă de obicei pe 
marginea buzei, capătul ei inferior fiind lipit pe umărul vasului. Al doilea 
tip de oală cu toartă are buza relativ înaltă, cu nervură la exterior şi cu 
marginea modelată în „ghirlandă" .  Este ornamentat pe umăr cu un registru 
de cîteva caneluri orizontale (fig. 1/3 -4).  

O largă folosire o are în această vreme capacitl. Tipul obişnit în cera
mica cenuşie, ca şi în cea roşie, are corpul conic, cu apucător circular, legat 

Fig. 2. - Suceava. Capac din grupa cera
micii cenuşii, datlnd din prima j umătate 

a secolul u i  al XV-iea. 

printr-un picioruş scund de corpul capacului, gol în interior de obicei şi 
t 3rminat cu marginea rotunjită. 

Repertoriul formelor de vase în ceramica roşie este cu mult mai variat 
şi complet ; în funcţie de destinaţia lor în gospodărie, distingem : ,-asele de 
bucătărie, vesela de masă şi vasele de caracter gospodăresc. 

I. Vasele de bucătărie, recunoscute de obicei prin crustele de arsură 
rămase pe vas în urma folosirii lui cu precădere la prepararea mîncării, sînt 
oalele-borcane şi oalele cu toartă. 

a) Tipul caracteristic de oală-borcan are corpul bombat, buza scundă,  
îngroşată şi  rotunjită, cu şănţuire în interior ; exemplarele întîlnite de obicei 
au dimensiuni mijlocii şi mari. Ornamentaţia este aceea obişnuită acum : 
registrul de trei-patru caneluri sau incizii fine pe  umărul vasului, realizate 
ordonat şi reprezentînd linii închise, circulare. 

b )  Tipul de oală cu toartă, frecvent întîlnit acum, are corpul bombat, 
buza scundă şi îngroşată, răsfrîntă în afară şi cu şănţuire în interior ; la 
exterior buza prezintă una sau două faţete sau este uniform rotunj ită. 
Toarta în genere e prinsă pe marginea buzei, capătul opus fiind lipit pe umă
rul vasului ; lată de circa 2 -3 cm şi groasă de 3 - 4  mm, ea este sau de 
formă dreptunghiulară în secţiune sau cu şănţuire longitudinală pe mijloc, 
marginile fiind uşor îngroşate şi rotunjite>. 
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Ornamentul constă din trei-patru incizii fine sau caneluri orizontale 
dispuse pe umărul vasului. 

II. Vesela de masă e reprezentată, îndeosebi, printr-o bogată gamă de 
străchini şi în mai mică măsură prin văscioare 
folosite în genere pentru băut. Cu p.civire, la 
străchini, distingem următoarele' trei tipul'i in 
cadrul cărora există variante. . , . , :  

a) Tipul clasic este strachina .cff corpnl 
bitronconic, cu picior inelar· de susţin�re, avînd 
marginea înaltă de 1,50 cm arcuită spre , inte
rior ; de o bi cei pe margine, · la exterior, are ca 
ornament cîteva incizii fine orizontale ; alteori 
ornamentul lipseşte. 

b )  Tipul de strachină-tipsie sau farfurie 
întinsă, cu fundul plat ; cele mai multe exem
plare sînt de dimensiuni potrivite, iar exempla
rele de dimensiuni mici, mai rar întîlnite, sînt 
asemănătoare unor farfurioare. 

c) Tipul de strachină în formă de tipsie cu 
picior inelar pentru susţinere. ffitimele d9uă· 
tipuri sînt în genere lipsite de ornament sau 'au, 
fie o incizie, fie o şănţuire la exterior, imediat "'\ 
sub muchia străchinii. 

Văscioarele pentru băut sînt reprezentate 
prin cupe şi printr-un fel de borcănaşe. Cupele 
sînt modelate stîngaci, astfel că profilul lor e 
asimetric şi imprecis. 

Tipul de cupă cunoscut acum are corpul 2 
bombat, înalt de 6,05 cm şi cam tot atît de 
larg, cu gura restrînsă fără a fi arcuită, termi
nată cn marginea dreaptă, buza nefiind deloc 
schiţată. Fundul e profilat şi mult îngustat faţă 
de corpul văsciorului (fig. 5/1 ). Evoluţia acestui 
tip de cupă se poate urmări în ceramica smăl
ţuită din vremea lui Ştefan cel Mare prin cunos
cutele exemplare de o deosebită factură artis
tică, descoperite la Suceava şi în alte centre 
din Moldova. 

II I .  F a.�ele de gospodărie sînt reprezen
tate îndeosebi prin vasele-borcan aparţinînd 
tipului binecunoscut cu buza scundă şi mult 
îngroşată, de dimemduni mari. Erau destinate 
păstrării anumitor provizii de hrană sau lichide.„ } , 

Caatioanele sînt · d.e formă simplă, invarm· · ;·î'i!l. ' tt s1w1·w•u. ceramil'ii 
bilă, cu gilra circulară,· largă de .circa 25 cm,, ·şi .'. 1 o�ie d�n prim� j umătate a 

m1 pereţii aproape drepţi înalţi de 12-15 cm. secolulu1 al X� ·lea. 1, va_s -

1 �  't� d � 

' 
l 1 · f , d 

borcan : t, oala cu tqarl.a ; 
Buza aţi a epaşeşte perete e vasu Ul; . ormm :1. can:i-lllciiir (mijloc'lil S('CO-
un prag. Se pare că. nu avenn · eioe schiţat pc> 111 111 i al x V-l!'aJ .  
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Fig. 4. - S11ceaN1. Caslron din grupa cl'ramicii 
roşii, datind din prima j u mătate a scco!ului  

a l  XV-iea. 

6 

Fig. 5. - Suceai>a. Ccramici't 1 oşic din prima jumi't l a le a secolului al XV-iea. 1, nip:i ; 
2. cimiţă ; J -- 6, slrăchini. 
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buză ; exemplarele, puţine la număr şi în stare fragmentară, nu permit 
deocamdată observaţii mai clare. Ornamentaţia lor este dintre cele mai 
simple, redusă la trei-patru incizii sau caneluri orizontale pe peretele exte
rior al vasului. 

Cănile-ulcior au corpul zvelt, înalt, gura mult micşorată, circulară, 
prevăzută cu un mic cioc care se prelungeşte pe gîtul alungit al vasului. 
Toarta porneşte de pe marginea buzei şi se prinde pe umăr. 

Din studierea ceramicii de uz comun datînd din prima jumătate 
a secolului al XV-lea constatăm o creştere considerabilă a volumului pro
ducţiei acesteia concomitent cu apariţia unei game tot mai variate de 
forme şi tipuri de vase noi, cu destinaţii felurite în gospodărie, o tră 
sătură mai deosebită fiind acum răspîndirea vaselor cu toartă15• O ima
gine grăitoare în acest sens o dă înmulţirea atelierelor de ceramică grupate în 
cartierele situate la periferia oraşului16• Pe de altă parte avem în vedere evo
luţia rectilinie a unor forme de vase din ceramica de tradiţie mai veche, 
a secolului al XIV-lea, care se transmit în ceramica vremii de care ne 
ocupăm. 

Progresul tehnic şi tehnologic atins de meşteşugul ceramicii de uz 
comun: mai ales la finele secolului al XIV-lea 17, constituie totodată punctul 
de plecare al meşteşugului ceramic diferenţiat pe ramuri de activitate 
deosebite, care se conturează deja în prima jumătate a secolului al XV-lea 
şi care vor cunoaşte o amplă dezvoltare la Suceava, în a doua jumătate a 
aceluiaşi veac, prin adîncirea procesului de specializare a lor. Calitatea 
bună a pastei de aspect poros, datorită preparării ei cu un amestec optim 
de nisip cernut, exprimata printr-o bună plasticitate şi perfectă omogeni
tate şi folosirea cuptoarelor prevăzute cu sisteme de reverberaţie avînd 
totodată o capacitate sporită, au creat conrliţiile esenţiale care au permis 
desprinderea unor activităţi specializate ale meşteşugului ceramic, menite 
să furnizeze, începînd din această vreme, materiale ceramice care răspund 
unor necesităţi reclamate de construcţii diverse arhitectonice : plăci deco
rative, cahle, ţigle, olane etc. 

Tot acum, şi legată de aceleaşi progrese de ordin tehnic şi tehnologie, 
se �tfirmă prodncţ.ia de ceramică smălţuită ce va atinge apogeul în a doua 
jumătate a secolului al XV-lea 18• Atît sub raport tehnic cît şi în ceea ce 
priveşte varietatea formelor de vase cu destinaţii precise şi multiple, meşte
şugul ceramic de uz comun ne apare astfel specializat şi pe deplin maturizat, 
deopotrivă pe scara largă a societăţ.ii moldoveneşti. În secolul al XV-lea 
sînt pe cale de a se şterge anume deosebiri regionale, sesizabile uşor pentru 
secolul al XIY-lea 19 , nici nu mai apare atît de pregnantă carenţa mani
festă a ceramicii moldoveneşti, ea în secolul precedent 20, faţă de aceea 
c ontemporană ei din Ţara Românească. 

u Mircea D. l\la lei  şi Lucian Chi ţrsl'U , op. cil., p. 440 -- 4-Hl . 
18 :\Iircea D. !\late i , Conlrib11 /ii arheologice . . . , p .  4 5 -· 4 9 .  
11 ldl'm, Unele problrme . . . , i n  S C / V, X I ,  HHiO,  1,  p. 1 1 1 .  
1s Trifu l\farlinovici,  op. cil., p. 367- 31i9. 
19 Mircea D. Mal e i ,  Contribu ţ i i  arheologice . . . , p .  4 3 - 50. 
20 N.  Cons lan l incscu , Cnnlribu/ii la cunoaşterea ceramicii bi=an/ine de la Cetatea A lbii 

( Belgorod Dn ie.�lrovski), ln S C / V, X, 1 9'1\l, 2, p. 447 ; Ekna Busuioc, Cerumira localei de uz 
casnic din seco/11/ al XI V-iea. de la Suceava ( Partea a II-a), in SCI V, 1 5, 1 961, 2, p. 220 .  



308 ELENA BUSUIOC 

· Referindu-ne la o ultimă trăsătură a ceramicii de care ne ocupăm, 
exprimată printr-o evidentă simplificare a decorului, considerăm că acest 
fenomen poate fi o consecinţă a cererii mereu crescînde a ceramicii de uz 
comun. Prin rolul însemnat în satisfacerea nevoilor populaţiei pe o scară 
foarte largă, meşteşugul olăriei de uz comun din prima jumătate a seco
lului al XV-lea. a exercitat în acelaşi timp un stimulent în însuşirea tehnicii 
mai perfecţionate de către meşterii olari moldoveni, contribuind prin 
aceasta la creşterea forţelor de producţie în cadrul dezvoltării oraşului 
feudal moldovean. 

Din cele de mai sus desprindem concluzia că în cadrul procesului de 
diferenţiere a meşteşugurilor la Suceava, proces care reprezintă unul din 
aspectele cele mai importante ale dezvoltării oraşului în secolul al XV-lea 21, 

meşteşugul ceramic cunoaşte începutul specializării pe activităţi deosebite 
încă din prima jumătate a secolului al XV-lea. 

LA CER.Ai'1IQUE D'USAGE MENAGER - NOK EMAILLEE - DE LA 
PREMIERE MOITIE DU Xv• SIECLE Ă. SUCEA V A 

RE SUME 

Dans la premiere moitie du xv• siecle on constate a. Suceava un 
accroissement considerable de la production ceramique d'usage menager 
ayant une gamme plus variee de formes et de types. A ce sujet, une image 
tres claire est donnee par la multiplication des ateliers ceramiques et 
par leur groupement a la peripherie de la ville. D'autre part on etablit 
l'evolution rectiligne pour certaines formes de vases de la ceramique de 
tradition plus ancienne (XIV• siecle) qui se sont transmises a la cfra
mique du xv· siecle. 

La ceramique d'usage menager appartenant a la premiere moitie 
du xv• siecle, que ce soit de la ceramique grise ou rouge, est caracterisee, 
sous le rapport technique, par la bon.ne qualite de la pâte, d'aspect por 3ux, 
grâce a sa preparation avec un pourcentage ideal de sable tamise, prc
sentant ainsi une meilleure plasticite et une remarquable homogeneite , 
ainsi que par l'utilisation des fours a reverberation (a capacite accrue). 
On remarque, vers le milieu du XV" siecle, la predominance de la cem
mique rouge et a l'encontre de la ceramique grise, elle nous offre une 
gamme de formes beaucoup plus varice et complete. D'apres leur fonction, 
nous distingons : Ies vases de cuisine, la vaisselle et Ies vases d'usage 
menager couran t. 

Autant sous le rapport technique, que par la variete des formes avec 
leurs destinations precises, multiples, le metier de la poterie menagere 
nous apparaît ainsi specialise , pleinement evolue et adaptC aux necessiMs 

" '  .\lircca D.  :\I  a lei şi Ştefan Olt ca nu, Noi dale · Cil privire la de:vo/tarea m1•şleşuguri/Or /11 
S11ceai1a feru/al<i. ln SC/ \'. X I I ,  1 96 1 .  1 ,  µ.  l :.!l - 1 30 .  
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de toute la societe moldave. Dans le proces de differenciation des metiers. 
a Suceava, qui represente l'un des aspects Ies plus importants du develop
pement de la ville au xv• siecle, la poterie connaît deja, vers le milieu 
du xv• siecle, le debut d'une specialisation en differentes activiMs. 

LEGENDE DES FIG URES 

Fig. 1 .  - Suceava. Ceramique grise de la premiere moitie du xv• siecle. 1, 2, vascs-pot ;  
3 - 4 ,  pots a anse, 

Fig. 2.  - Suceava. Couvercle appartenant a la ceramique grise de la premiere moitic 
du xv• siecle. 

Fig. 3.  - Suceava. Ceramique rouge de la premiere moitie du xv• siecle. 1, vase-pot ; 
2, pot a anse ; 3, cruche-broc (le milieu du XV• siecle). 

Fig. 4. - Suceava. Bol appartenant a la ceramique rouge de la premiere moitie du xv• 
sirele. 

Fig. 5. - Suceava. Ceramique rouge de la premiere moitie du xve sieclc. 1, coupe ; 2. 
tasse ; 3- 6, ecuelles. 
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